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Preguntas

Tiempo estimado: 50 min

Problema 1. Mira la siguiente expresion * 1 x 2 x 3 * 4 x 5 x 6. Cada simbolo *
puede ser reemplazado por el signo més (4) o por el signo menos (—). Incluso el
primer simbolo, que esta delante del nimero 1, debe ser reemplazado. Por ejemplo,
una posible expresion es +1 +2 4+ 3 — 4 + 5+ 6 = 13. Probando diferentes
combinaciones de signos, se pueden obtener varios resultados. Sin embargo, uno
de los siguientes nimeros no se puede obtener de ninguna forma. ;Cuél es ese

nimero?
(A) 7 (B) —19 (C) 13 (D) 19 (E) 23

Problema 2. Patricia quiere formar el nimero mas pequeno posible de 12 digitos,

usando una vez cada una de las 7 piezas que se muestran a continuacion:

4] [69] [113] [9] [51] [5] [67]

. Cuadles son los tltimos tres digitos de ese nimero, leyendo de izquierda a derecha?
(A) 113 (B) 459 (C) 515 (D) 699 (E) 967

Problema 3. En la figura se muestran 7 barras iguales, cada una de 16 cm de
largo, colocadas en dos filas alternadas. La distancia entre una barra y la siguiente
en cada fila es siempre la misma.
Todas las barras de la fila superior se superponen parcialmente con una o dos
barras de la fila inferior. Las superposiciones que se muestran en la figura miden
x, v todas tienen la misma medida.
Si la disposicion completa de las barras mide 88 cm de largo, jcuanto vale x en
cm?
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Problema 4. Luisa, Bruno, Carla, Diego, Elena y Fabio, recibieron al azar una
tarjeta numerada del 1 al 6, sin repetir. Se sabe que el numero de la tarjeta de
Luisa es el doble del de Bruno y tres veces el de Carla. Ademaés, el numero de la

tarjeta de Diego es cuatro veces el de Elena. ;Qué nimero le tocé a Fabio?

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5 (E) 6
Problema 5. En una tienda de celulares se exhiben tres marcas distintas: ', S:vé
y @ LG, En el estante mostrado, cada fila tiene un valor total de 6400 Bs. Todos los

celulares de una misma marca tienen el mismo precio. ; Cuénto cuesta un celular

de la marca @L6?

(A) 400 (B) 800 (C) 900 (D) 1000 (E) 1100

Problema 6. Cuatro jovenes —Laura, Brenda, Carla y Daniela— practican cada
una un deporte diferente entre karate, fitbol, voleibol y judo. Se sabe que:

= A Laura no le agradan los deportes que utilizan pelota.

» Brenda practica judo y suele observar a una de las otras tres jugar futbol.

Solo una de las siguientes afirmaciones es verdadera. ;Cual es?



(A) Laura practica voleibol (D) Daniela practica karate
(B) Brenda practica fatbol (E) Laura practica judo
(C) Carla practica voleibol

Problema 7. Cuando multiplicamos los ntimeros del 1 al 5, obtenemos:
1x2x3x4x5=120,

y ese numero termina en un cero.
Ahora queremos hacer lo mismo, pero multiplicando todos los ntumeros del 1 al
100:

1x2x3x---x99 x 100.

JEn cuantos ceros termina este nimero?

(A) 25 (B) 24 (C) 23 (D) 20 (E) 15

Problema 8. El rectangulo sombreado tiene area 15cm?; A y B son los puntos
medios de dos de los lados del trapezoide, como se indica en la figura. ;Cual es el

area del trapezoide?

(A) 22 cm? (B) 30 cm? (C) 24 cm? (D) 25 cm? (E) 26 cm?

Problema 9. En una escuela estudian 1200 alumnos. Cada estudiante asiste a
5 clases todos los dias. Cada maestro da exactamente 4 clases por dia, y cada
clase es recibida por exactamente 30 estudiantes. ;Cuantos maestros trabajan en

la escuela?

(A) 24 (B) 50 (C) 84 (D) 92 (E) 100

Problema 10. Un dia, Soffa cre6 una figura especial:
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Para construirla, us6 exactamente cuatro piezas iguales, elegidas de entre las si-

guientes opciones:

(@) (8) (7) (%) (€)

Puedes girar y voltear las piezas. ;Puedes descubrir exactamente cual o cuéles de
esas piezas permiten construir la figura de Sofia?

Nota. Solo puedes usar un tipo de pieza, repetida cuatro veces.

(A) ayd (B) Bye (C) a (D) By~ (E) €



Soluciones

Solucién del Problema 1. En esta expresion *1 %2 % 3 %4 % 5% 6 cada asterisco
puede ser reemplazado por un signo 4+ o —. El valor maximo que se puede obtener

es cuando todos los signos son positivos:
+1+2+34+44+5+6=14+2+34+44+5+06=21.

Por lo tanto, no es posible obtener un nimero mayor que 21 usando solo + y —

entre los nimeros del 1 al 6. Entre las opciones, veamos cudles si se pueden obtener:

T=+1+4+2-3-44+5+6
~19=+1-2-3-4-5-6
13=—14+2-34+4+5+6
19=—14+2+3+4+5+6

Sin embargo, el niimero 23 no se puede obtener, ya que es mayor que 21, que es el

mayor resultado posible.

Respuesta: (E) 23

Solucién del Problema 2.
Queremos formar el nimero mas pequeno posible de 12 digitos, usando todas las

siguientes piezas una sola vez:

4] [69] [113] [9] [51] [5] [67)

La idea es ordenar las piezas de forma que, al escribirlas una junto a otra, se
obtenga el niimero mas pequeno posible. Para eso, conviene empezar por la pieza
que comienza con el digito mas pequeno, y continuar con la mejor opcion disponible
en cada paso.

Comenzamos con |113], porque es la tinica pieza que empieza con el digito 1.



Luego, entre las piezas restantes, la que empieza con el digito mas pequefio es |4],

asi que esa va en segundo lugar.
Ahora nos quedan estas piezas: [5], [51], [67], [69], [9] Podriamos pensar que

es la mejor opciéon porque empieza con el menor digito. Pero si colocamos |5] en

este momento, la siguiente pieza mas pequena que queda es . En ese caso, se
escribiria 5 seguido de 51, lo que da 551. En cambio, si usamos primero y
luego [ 5], se escribe 51 seguido de 5, que da 515. Ese ntimero es mas pequefio que
551. Por eso, aunque | 5| empieza con un digito menor, en este caso conviene usar
primero y después |5

Ahora solo quedan las piezas que comienzan con 6 0 9:[67],[69],[9]. Como 67 < 69,
usamos primero |67/, luego [69], y por tltimo [9].

Entonces, el orden correcto es: 9]

Esto forma el nimero:113451567699. Los ultimos tres digitos son: 699.

Respuesta: (D) 699

Solucién del Problema 3. Recordemos la figura del problema

88 cm
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Solucion 1. En la linea superior, hay 4 barras y 3 espacios entre ellas, la longitud
total es de 88 cm. Como cada barra mide tenemos 16 cm el total de espacio que
ocupan estas cuatro barras es de 16 x4 = 64 cm, de aqui obtenemos que 88 — 64 =
24 ¢cm y como hay tres espacios en la parte superior obtenemos 24/3 = 8, es decir
cada espacio en la parte superior es de 8 cm, asi el valor de z es (16 — 8)/2 = 4

CI1.

Solucion 2. Cada barra mide 16 cm y hay 7 barras en total. Por lo tanto, la longitud

total si no hubiera superposicion seria: 7 x 16 = 112 cm.
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La diferencia entre esa longitud y la longitud real de la figura es: 112—88 = 24 cm,

que corresponde a 6 tramos de longitud x. Por lo tanto: 6z = 24, de donde = = 4.

Respuesta: (D) 4

Solucién del Problema 4.

Solucion 1. El nimero de Luisa debe ser multiplo de 2 y de 3, por lo que solo
puede ser 6. Esto implica que Bruno tiene el 3 (ya que 6 = 2 x 3) y Carla el 2
(porque 6 = 3 x 2). El nimero de Diego debe ser el tnico divisible por 4 entre
los restantes, que es el 4, por lo que Elena tiene el 1 (4 = 4 x 1). Las tarjetas
asignadas son: Luisa (6), Bruno (3), Carla (2), Diego (4), Elena (1). El ntmero

restante es el 5, que le corresponde a Fabio.

Solucion 2. Del 1 al 6, solo existe una pareja de ntumeros en la que uno sea el
cuadruple del otro: 1 y 4. Por lo tanto, a Elena le toco el 1 y a Diego el 4.
También, del 1 al 6, s6lo existe una pareja de ntimeros en la que uno sea el triple
del otro: 2 y 6. Asi que a Carla le toco el 2 y a Luisa el 6.

Ademés, como el numero de Luisa es también el doble del nimero de Bruno, se
cumple que 3 es la tarjeta de Bruno (ya que 6 = 2 x 3).

Hasta ahora se han asignado los niimeros 1, 2, 3, 4 y 6. El tinico nimero que queda

sin asignar es el 5. Por lo tanto, a Fabio le toc6 el ntimero 5.

Respuesta: (D) 5

Solucion del Problema 5. Recordemos el estante de la tienda:



Solucion 1. Sean a, by c los precios de los celulares de las marcas de los celulares

a : :
& .5 v ©L6 respectivamente. Observando el estante, obtenemos tres ecuaciones:

3a+4c = 6400 (1)
3c+2a+2b = 6400 (2)
6c+4b = 6400. (3)

Sacando mitad a la ecuacion (3) y restandola de la ecuacion (2), obtenemos: 3¢ +
2a + 2b — (3¢ + 2b) = 6400 — 3200 asi a = 1600. Reemplazando este resultado en
(1) tenemos que 3(1600) + 4¢ = 6400 de aqui 4800 + 4¢ = 6400 luego ¢ = 400.

En conclusion, el celular de la marca @L6 vale 400 Bs.

Solucion 2. Denotemos por A el valor de celular Apple, por H el valor de un celular
Huawey y por L el valor de una celular LG. La segunda y tercera fila significan

respectivamente que

L+L+L+A+ A+ H+ H = 6400,
L+L+L+L+L+L+H+H+ H+ H =6400.

Si duplicamos la cantidad de celulares de la segunda linea obtendriamos

L+L+L+L+L+L+A+A+A+A+H+H+ H+ H =12800.



De donde, usando la informacion de la tercera fila tenemos
6400+ A+ A+ A+ A = 12800,
por tanto A4+ A+ A+ A = 6400, asi A = 1600. La primera fila significa que
1600 + 1600 + 1600 + L + L + L + L = 6400,

es decir L+ L + L + L = 1600, por tanto L = 400.

Respuesta: (A) 400

Solucién del Problema 6. Como a Laura no le agradan los deportes que utilizan
pelota, no puede practicar ni fatbol ni voleibol. Ademas, como Brenda ya practica
judo, el tnico deporte que queda para Laura es karate.

Entonces, la opcion (A) es falsa porque Laura no puede practicar voleibol; (B) es
falsa porque Brenda no hace fatbol; (D) es falsa porque Daniela no puede hacer
karate, ya que lo hace Laura; y (E) es falsa porque Laura no hace judo, ya lo hace
Brenda.

Solo queda (C): Carla practica voleibol, y esta afirmacion no genera ninguna con-

tradiccion.

Respuesta: (C) Carla practica voleibol

Solucién del Problema 7.

Cada vez que en una multiplicacién aparece un factor 2 junto con un factor 5, se
forma un 10, lo que produce un cero al final del nimero.

En la multiplicacion 1 x 2 x 3 x --- x 100 hay muchos factores 2 (por todos
los nimeros pares), asi que seguro sobran. Lo que nos interesa es contar cuantos
factores 5 aparecen.

Contemos cuéntos numeros entre 1 y 100 son divisibles por 5: 5, 10, 15, ..., 100,

que son 20 nimeros.
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Pero algunos de esos aportan més de un 5, como: 25, 50, 75, 100, cada uno aporta
un 5 extra. Entonces tenemos 4 factores 5 mas. En total: 20 + 4 = 24 factores 5.
Notemos que en estos nimeros no hay uno que aporte con 3 factores 5, el menor
de estos ntumeros es 125.

Por lo tanto, hay 24 pares 2 x 5, lo que significa que el nimero termina en 24

Ceros.

Respuesta: (B) 24

Solucion del Problema 8. Si reacomodamos (o trasladamos) los triangulos que
estan a los lados del rectangulo sombreado y los colocamos en la parte superior,
podemos formar un rectangulo completo. El area de este nuevo rectangulo es el
doble del area del rectangulo sombreado. Como el area del rectangulo sombreado
es 2 X 15 = 30 cm?.

Respuesta: (B) 30 cm?

Solucién del Problema 9.
Cada estudiante asiste a 5 clases por dia y hay 1200 estudiantes, por lo tanto, el

numero total de asistencias a clases por dia es:

1200 x 5 = 6000.

Como cada clase es recibida por exactamente 30 estudiantes, el nimero total de

clases distintas que se dictan por dia es:

6000
—— = 200.
30
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Cada maestro dicta exactamente 4 clases por dia, entonces el nimero total de

maestros necesarios es:

200
— = 50.

Respuesta: (B) 50

Solucién del Problema 10. Las piezas a y 0 son adecuadas, y en la figura se

ilustran ejemplos de como pueden disponerse las piezas para formar la figura.

Vamos a demostrar que no se puede armar la figura grande usando solamente
piezas de los tipos 3, v y €.

Opcioén B: Esta pieza es un cuadrado de 2 x 2. o sea, de cuatro casillas que forman
un cuadrado. La casilla que estd mas arriba en la figura especial de Sofia no puede
ser cubierta con esta pieza, porque esta sola y no hay forma de colocar el cuadrado
sin que se salga de la figura.

Opcién v): Esta pieza puede colocarse de dos maneras para cubrir la casilla de
arriba (porque es simétrica). Supongamos que la ponemos como en el dibujo. En-
tonces, a la izquierda quedan dos casillas una al lado de la otra, y no hay forma

de cubrirlas con esta pieza sin que sobre espacio o se salga de la figura especial de
Sofia.
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Opcion (€): Esta figura es un rectangulo largo de 1 X 4, es decir, cuatro casillas
seguidas en una linea recta. Si tratamos de cubrir la casilla de arriba con esta
pieza, tendria que ponerse de forma vertical. Pero si hacemos eso, las casillas que
quedan no pueden cubrirse completamente con piezas iguales, porque no encajan

bien en el resto de la figura.

Respuesta: (A) ay 0
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